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I. ANTECEDENTES
En cumplimiento a la Ley del Servicio Profesional de Carrera Art. 14, fracción IV se elaboró un estudio prospectivo de los escenarios futuros de la Administración Pública Federal, para determinar las necesidades de formación y transformación del capital humano.

En los años 2006, 2007 y 2008 se realizó este estudio, cuyo objetivo se encaminó a formular las previsiones sobre los escenarios futuros para los recursos humanos de la Administración Pública Federal para el año 2030, identificando las tendencias y las transformaciones previsibles que se enfrentaran.

El Plan Nacional de Desarrollo 2013-2018 presenta tres estrategias transversales para Democratizar la Productividad, alcanzar un Gobierno Cercano y Moderno, y una Perspectiva de Género en todos los programas de la Administración Pública Federal, que más adelante se manifiestan como programas especiales.

El Programa para un Gobierno Cercano y Moderno en su objetivo 4: Mejorar la Administración Pública Gubernamental, en su estrategia 4.4: Fortalecer la planeación y el control de los recursos humanos, alineados a los objetivos y metas estratégicas institucionales y en su línea de acción 4.4.1 establece la obligatoriedad de elaborar estudios de prospectiva en la materia de recursos humanos, profesionalización y organización.

El desarrollo del estudio prospectivo debe circunscribirse y focalizarse en los recursos humanos de la institución, derivado de las políticas públicas, así como de la planeación estratégica que haya desarrollado la institución.

La responsabilidad de apoyar y supervisar su cumplimiento recae en la Secretaría de la Función Pública Unidad a través de la Unidad de Política de Recursos Humanos de la Administración Pública Federal y de los Órganos Internos de Control.

II. PLANEACIÓN PROSPECTIVA.
En tanto se acepte que el futuro no está predeterminado, al menos no del todo, se pueden crear, develar, descubrir, diseñar y hasta construir futuros más convenientes, más factibles y más deseables. Para ello, el instrumento estratégico más pertinente es la planeación prospectiva.

Su misión es la selección por valoración de futuros, su evaluación y su jerarquización y selección, siendo para ello una de sus instancias más importantes la anticipación de futuros diversos: posibles, probables, lógicos, deseables, temidos, futuribles, etcétera.

La prospectiva se sostiene en tres estrategias esenciales: la visión de largo plazo, su cobertura holística y el consensuamiento. Estas se conjugan armónicamente para ofrecer escenarios alternativos ("¿hacia dónde ir?"), su evaluación estratégica ("¿por dónde conviene ir?") y su planeación táctica ("¿cómo?", "¿cuándo?", "¿con qué?" y "¿con quién?").

La prospectiva no busca, adivinar el futuro sino construirlo, generando hacer que ocurra lo más conveniente y evitar que se realice lo que no nos beneficia.
Sin embargo, no se trata solo de anticiparnos a la solución de los problemas del futuro sino de construir el mañana de manera inteligente, con creatividad y sentido de la innovación.

Ahora bien, toda política pública deberá entenderse como un instrumento prospectivo que contenga una serie de estrategias y líneas de acción debidamente coordinadas y articuladas entre sí, dirigidas hacia el logro de un objetivo, meta, así como también incluir sus correspondientes tácticas y programas, compuestos por actividades para alcanzar metas. La operación y ejecución de tales actividades estará a cargo de la propia administración pública, que será la responsable de velar por la observancia del marco jurídico y de convocar a los distintos sectores de la sociedad para generar procesos participativos.

Para que tenga éxito una política pública, deben ser considerados dos ejes:

longitudinalidad y transversalidad. El primero se refiere a la implementación de acciones a largo plazo en una perspectiva temporal de largo plazo; el segundo, a la necesaria inclusión de los sectores público, privado y social, así como a las disciplinas de las ciencias políticas y sociales, considerando la incorporación programática y presupuestal de los aspectos relacionados para diseñar una política de Estado.

III. METODOLOGÍA.
La prospectiva, en tanto opción metodológica, estudia y trabaja sobre el futuro. Se sostiene bajo la siguiente premisa: no sólo es factible conocer inteligentemente el futuro, sino que también es posible concebir futuros alternativos, y de entre ellos seleccionar el mejor y construirlo estratégicamente. La prospectiva representa así un instrumento para inducir a grupos humanos a tomar decisiones relevantes con una visión integral de largo plazo.

A continuación se presenta una descripción sintética, objetiva y característica, de la metodología. El método utilizado es una libre adaptación de los principios básicos de la prospectiva, pero adecuándose a las necesidades y condiciones que la naturaleza del proyecto exige. La estrategia de trabajo elegida para llevar a cabo el ejercicio prospectivo corresponde a una combinación entre la técnica denominada "Compass Modificado" y la de "Escenarios",   para   lo   cual   es   necesario   conformar  el   grupo   de   trabajo, seleccionando cinco o seis grupos expertos mixtos con 6 o 7 participantes cada uno, preferentemente de corte transdisciplinario.

La metodología opera bajo el esquema de la ristra "conocer-diseñar-construir", incorporando a este proceso el "futurible" para reinterpretar el pasado y el presente, y luego diseñar y construir el mejor de los futuros posible.

Este proceso se desarrolla siguiendo una doble dinámica: de una reflexión compartida y ampliamente participativa (conocer las necesidades y los deseos sociales) a una reflexión estratégica (diseñar/interpretar el futuro deseable y posible), que vuelve iterativamente a una reflexión compartida al pasar al campo de la acción (la construcción de un futuro aceptado por todos).
Alcanzar el mejor de los escenarios posibles requiere, en primer lugar, de definir claramente "lo que se quiere y lo que se puede", fusionándolos explícitamente. En segundo lugar, de determinar y comprometer, a partir del presente, las estrategias con las tácticas y los insumos más convenientes, dentro de lo posible. Por último, en tercer lugar, de llevar a cabo lo necesario para alcanzarlo, evaluando prospectivamente tanto lo alcanzado como cada nuevo "presente" conforme el proceso avanza y reajustando permanentemente los fines y los medios para actuar en consecuencia, con la debida oportunidad.

En todo ejercicio realmente prospectivo es indispensable vincular y confrontar expertos con visiones complementarias (o contradictorias) acerca del sistema analizado. Para fines de prospectiva, el experto no es necesariamente un buen teórico del fenómeno, sino alguien que lo conoce y lo comprende bien desde algún punto de vista, significativo y representativo sea como diseñador, como usuario, como estudioso, como operador o como víctima. Así, la prospectiva puede definirse, en este sentido, y en primera instancia, como una tarea esencialmente iterativa, interactiva, insesgada y eficaz, de la opinión experta sobre el devenir de uno o más fenómenos complejos.

El siguiente esquema muestra el acoplamiento de las fases prospectivas con sus objetivos y etapas:

	Fase
	Objetivo

	Conocer
	Conformar escenarios retrospectivos, coyunturales y de futuro.

	Diseñar
	Formular los elementos deseables y posibles y conformar escenarios discriminantes.

	Construir
	Definir acciones estratégicas Implementar acciones estratégicas

	Evaluar
	Ejecutar y evaluar

	
	


IV. ESCENARIOS.
La elaboración de escenarios representa una parte fundamental del ejercicio prospectivo realizado. Los escenarios (pasados, presentes o futuros) son construcciones conceptuales a partir de supuestos previos: representan "una fotografía" del fenómeno global que se desea analizar. Los escenarios futuros representan visiones hipotéticas de futuro construidas a partir del desarrollo de un conjunto de premisas disponibles en el presente.

Diferentes imágenes del futuro nos ayudan a comprender cómo las decisiones y las acciones que hoy tomamos pueden influir en nuestro futuro.

Elaborar escenarios es una forma de pensar en el futuro. Deben servir para decidir lo que hay que hacer en el presente. No ponderan probabilidades sino que consideran posibilidades, no son la lista de cosas que nos gustaría que ocurriesen o que pensamos que deberían ocurrir, sino un conjunto de relatos sobre el futuro, consistentes, plausibles y que abarcan un amplio abanico de acontecimientos posibles.

El procedimiento general para su elaboración consiste en describir:

1. Los posibles estados futuros del actor/institución/problema que se trata,

2. Desarrollar un conjunto de estrategias posibles y posteriormente,

3. Analizar el impacto de los contextos previos sobre las estrategias consideradas y viceversa.

Dicha secuencia, sobre todo en el futurible es repetida hasta que la estrategia ha adquirido el grado confiabilidad que la gestión requiere, con el fin de determinar la robustez de cada estrategia en un contexto cambiante.

La idea es prepararse para esos cambios y tener un referente válido y previamente probado acerca de cuáles son las estrategias más indicadas y cuáles las desaconsejables en cada caso. Representa una técnica efectiva para afrontar la incertidumbre y es una alternativa idónea de reinterpretar y reorganizar la información recabada a través de otras técnicas, ya sean explícitamente anticipatorias (censos, análisis de series temporales...) o no (entrevistas en profundidad, grupos de trabajo).
V. INSTRUMENTACIÓN
Como instrumento metodológico para el trabajo prospectivo, incluyendo la construcción de escenarios, se trabaja con la siguiente matriz prospectiva, dicha matriz representa una manera de sistematizar el trabajo del equipo(s), una guía esquemática del proceso prospectivo a desarrollar.
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VI. CONSTRUCCIÓN DE INDICADORES.
1. Indicadores e índices indicadores.
Por indicador entendemos un instrumento construido con datos cuantitativos y/o cualitativos que nos permite "relatar" una historia sobre fenómenos que no son evidentes ni medibles directamente. Ejemplo: Número de servidores capacitados en el período/Total de servidores públicos

Los indicadores mezclan datos y evolucionan con el tiempo y de acuerdo al espacio-territorio a donde se vinculan; los indicadores se traducen en índices, que son las medidas y estadísticas cuantitativas o escalas cualitativas que afinan o detallan cada indicador. Ejemplo: índice de capacitación de servidores públicos en el período.

2. Escenarios retrospectivos y presentes.
Diagnóstico del pasado y del presente: Identificar causas y efectos de los aciertos y problemas del sistema en el pasado. Este paso responde a la necesidad de conocer el estado de cosas que prevalece en la realidad. Observar críticamente el presente tomando como referente al futuro.

El escenario presente, este es el más importante, se inicia el proceso de alineamiento, parte de los indicadores y metas marcadas en la MIR de cada Institución, el área de recursos humanos, debe preguntarse ¿qué recursos humanos en los términos cuantitativos y cualitativos requiere la institución para alcanzar las metas señaladas en los niveles de la MIR, como son: en el propósito, en el fin, en los componentes y en las actividades, y a partir de ella se construyen los siguientes escenarios.

El escenario retrospectivo es una génesis de lo que ha sucedido y, por tanto, un recuento de acciones que configuran, de algún modo, el presente.
Ambos se caracterizan por ser densos y complejos (no se sabe mucho pero se sienten o perciben), a diferencia de los escenarios de futuro que son lábiles y ligeros, dado que no están atados o sujetos a una génesis. Son ideas que imaginan otras realidades.

3. Escenarios de futuro.
Entre diversas categorizaciones posibles, cabe destacar operativamente los cuatro siguientes:

· Tendencial: Extrapolación   basada  en   las  estructuras  del  presente;   responde  a  la pregunta ¿qué pasaría sin ningún cambio o esfuerzo adicional?

· Utópico: Escenario extremo de lo deseable con estructuras potencialmente diferentes a las actuales; responde a la pregunta ¿Qué pasaría si todo sale bien?

· Catastrófico (Indeseable): Escenario de lo indeseable; se ubica en el extremo de lo temible; responde a la pregunta ¿Qué pasaría si todo sale mal?

· Futurible: Escenario propuesto; lo más cercano a lo deseable y superior a lo posible, pero aún factible. El futurible es un instrumento de planeación prospectiva. Es un producto de la elaboración y selección de futuros a partir del análisis retrospectivo y coyuntural, es el futuro escogido entre otros. El futurible es el futuro deseable y posible aprovechando un pasado y un presente conocidos con relativa suficiencia.

VIL PLANEACIÓN.
Responde a la pregunta ¿por dónde conviene ir? Son los esfuerzos sistemáticos para establecer y concretar los objetivos, políticas y estrategias básicas derivadas de la construcción de escenarios; comprende los objetivos o escenarios intermedios hasta alcanzar el escenario futurible.

De la planeación estratégica se deriva la planeación táctica (¿cómo?, ¿cuándo?, ¿con qué? y ¿con quién?) Parte de los lineamientos de la planeación estratégica y se refiere a las cuestiones concernientes a cada una de las principales actividades y al empleo efectivo de los recursos para el logro de los objetivos específicos.

En tanto, la planeación operativa refiere ia aplicación del plan estratégico conforme a los objetivos específicos. Asignación y cuantificación fina de las tareas específicas que se deben realizar y de los requerimientos y recursos que ello demanda.  Por lo general actúa a un plazo menor y más programable a detalle.

VIII. SEGUIMIENTO.
Evaluar tanto lo alcanzado como cada nuevo presente conforme el proceso avanza. Contrastar con la realidad, reajustando permanentemente los fines.

La matriz prospectiva permite identificar los escenarios deseables y los no deseables, así como, identificar las tendencias a modificar para producir el cambio requerido y así lograr alcanzar el escenario propuesto.

Para la presentación de los resultados de la matriz, se diseñó un esquema prepositivo: Se inicia en cada una de las estrategias definidas, es decir, los esfuerzos requeridos para alcanzar el escenario futurible, y los escenarios a partir de los cuales se diseña el futurible, ya sea el escenario pasado o el presente; así mismo, se indica el escenario tendencial, es decir la situación que prevalecería de no realizar estos esfuerzos adicionales consignados en las estrategias.
Para realizar estas proposiciones resulta conveniente enunciar, cuantificar lo más posible. Es posible establecer el escenario futurible al año pertinente.

PLANEACIÓN PROSPECTIVA Y ESTRATÉGICA Síntesis de Proposiciones

Ref.


Fecha


1. Proponemos

(ESTRATEGIA-S)

Para alcanzar
al año
(ESCENARIO FUTURIBLE)

A partir de


(ESCENARIO PRESENTE) y (opcional: ESCENARIOS PASADOS)

En lugar de


(ESCENARIO TENDENCIAL) y (opcional: OTROS ESCENARIOS *)

Para lo cual se requiere


(REQUERIMIENTOS, RECURSOS, CONDICIONANTES)

2. Proponemos-

*lncluye escenarios catastróficos, lógicos, etcétera.

IX. CRITERIOS.
1. Contar con Programa de Trabajo para desarrollar su estudio prospectivo de conformidad con el instructivo.
2. Contar con estudio prospectivo.
3. Contar con Programa de Trabajo para implementar acciones derivadas del estudio prospectivo.
4. La Planeación Estratégica de la Institución debe contar con un apartado de Recursos Humanos y su vinculación con los objetivos estratégicos y tipo de organización.
5. Contar con un Programa de Trabajo para implementar las acciones previstas en su Planeación Estratégica a este respecto.

X. REFERENTE ESTRATÉGICO.
1.- La Misión

Es la razón de ser de la dependencia o entidad, que se le encomienda desde su creación, la cual se ve reflejada en su marco jurídico, y se va a desempeñar en un contexto determinado. Esta debe ser amplia, concreta y motivadora.
¿Cómo construirla? Hay que responder a las preguntas siguientes:

¿Quiénes somos?

¿Qué hacemos?

¿Para qué lo hacemos?

¿Para quién lo hacemos?

¿A través de qué lo hacemos?

Para responder a estas preguntas hay remitirse a su marco jurídico, a las políticas públicas, como son el Plan Nacional de Desarrollo 2013-2018, los programas que se deriven de este, como son: el sectorial, los especiales, regionales y el institucional.

2.- La Visión

Representa el escenario altamente deseado por la dependencia o entidad que se quisiera alcanzar en un periodo de largo plazo, es su imagen ideal y futura, a fin de crear el sueño y compartida a todos los servidores públicos para que tomen parte en la iniciativa. Esta debe ser positiva, concreta y alentadora para que invite al desafío y la superación.

Definida la visión, todas las acciones se fijan en este punto y las decisiones y dudas se aclaran con mayor facilidad. Todo servidor público que la conozca, puede tomar decisiones acorde con ésta.

¿Cómo construirla? Hay que responder a ¡as preguntas siguientes:

¿Cómo será nuestra dependencia o entidad una vez que haya terminado el sexenio?

¿Cómo queremos que sea nuestra dependencia o entidad después del sexenio?

¿Cuáles serán los valores que nos distinguirán?

¿Cómo queremos que se distingan nuestros servidores públicos?

¿Cómo queremos que nos recuerden los ciudadanos en torno a los servicios que les hemos brindado?

¿Cómo queremos que recuerden los servidores públicos a sus dirigentes?

3.- Diagnóstico

Se define como un proceso analítico sistémico e integral que permite conocer la situación real de la dependencia o entidad en un momento dado para descubrir problemas y áreas de oportunidad, con el objeto de corregir los primeros y aprovechar las segundas.

El diagnóstico es el primer paso para la elaboración de la planeación y del estudio prospectivo. Su realización implica hacer un análisis crítico de la problemática que se atenderá y prospectara, por lo que deberán considerarse las tendencias históricas, que deberán abordar por lo menos un periodo de cinco años previos,
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así como la situación actúa!, identificando el contexto nacional y/o internacional, en los ámbitos macroeconómico, social, demográfico e institucional y el desempeño de las políticas que se hayan implementado para superar dicha problemática, tanto en su gestión como en sus resultados. Dicho análisis deberá permitir identificar las fortalezas y debilidades en la materia.

Los hallazgos identificados por medio del diagnóstico deberán:

· ser la base para la formulación de los objetivos, metas y estrategias.
· permitir realizar un análisis del costo y financiamiento para la implementación del programa.
Cita: Guía técnica para la elaboración de los programas derivados del Plan Nacional de Desarrollo 2013-2018, pag.10

¿Cómo construirlo? Hay que responder a las preguntas siguientes

¿Cuáles son los problemas principales por los que atraviesa su dependencia o entidad?

¿Cuáles son los principales actores que es necesario consultar para fortalecer el diagnóstico? ¿Los involucro?

¿En la recolección de datos tomo en consideración su marco jurídico vigente?

¿En la recolección de datos tomo en consideración las políticas públicas vigentes?

¿En la recolección de datos los componentes nacionales en internacionales señalados en la guía?

¿En el análisis de datos uso las estadísticas más relevantes que muestren las tendencias históricas y situación actual?

¿Para la redacción del diagnóstico tomo en cuenta los hallazgos identificados?

Recuerde que los resultados del diagnóstico son la base para la construcción de los objetivos, indicadores y metas.

4.- Los Objetivos

Los objetivos son enunciados escritos sobre resultados a ser alcanzados en un periodo determinado y definen específicamente qué se quiere lograr en función de la misión y visión de la institución, con base en las necesidades de la población usuaria, las políticas públicas y el marco normativo correspondiente. Son una descripción cualitativa, clara y concreta, que no incluye las metas cuantitativas en el enunciado mismo.
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¿Cómo construirlos? Hay que responder a las preguntas siguientes:

¿Qué se debe lograr para cumplir con su marco normativo?

¿Qué se debe lograr para cumplir con las políticas públicas?

En la determinación de objetivos es importante tomar en consideración que éstos deberán:

"1. Tener una declaración clara de resultados. Es decir, un objetivo no es igual que un tema, por ejemplo: un objetivo no será "medio ambiente" sino "reducir las emisiones de carbono en zonas urbanas".

2. Ser de largo plazo y perdurable en el tiempo.
3. Ser susceptibles de medición.
4. Incluir su población potencial o área de enfoque.
5. Reflejar el impacto de acuerdo con las atribuciones de las dependencias y entidades que contribuyan en su implementación."
Cita: Guía técnica para la elaboración de los programas derivados del Plan Nacional de Desarrollo 2013-2018, pag. 14.

5„- Indicadores

Son los parámetros de medición utilizados para evaluar el nivel de cumplimiento de los objetivos.

En la definición del indicador es necesario definir los resultados que se desean alcanzar para el logro de los objetivos, para lo cual se requiere contestar la pregunta siguiente ¿Qué debe ocurrir como resultado, para considerar que el objetivo se alcanzó? Selección de indicadores

Al seleccionar los indicadores, se deberá considerar lo siguiente:

1. Priorizar tener buenos indicadores, en oposición a tener más indicadores. Es decir, es preferible tener indicadores que midan resultados que insumos.
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2. Estimar el tiempo de cumplimiento razonable para permitir que los resultados sean perceptibles.
3. Tener una estimación realista sobre las áreas en las cuales pueden tener impacto los resultados.
4. Los indicadores considerados en los programas deberán reunir los siguientes atributos:
•
Claro: Deberán de ser precisos e inequívocos;

•
Relevante: Deberán reflejar la importancia del logro del objetivo y proveer
información sobre lo que se busca mediar de! mismo, y

•
Monitoréale: Deberán permitir su comprobación.

Una vez determinados los indicadores, se sugiere eliminar los indicadores subyacentes que generen pérdida de eficiencia y no midan los resultados establecidos en los objetivos.

Cita: Guía técnica para la elaboración de los programas derivados del Plan Nacional de Desarrollo 2013-2018 pag.17

6.- Las metas

Las Metas son la expresión cuantitativa derivada de los indicadores y delimitada en el tiempo de lo que se espera lograr respecto de los objetivos.
7„- Las estrategias

Las estrategias son el instrumento que refleja de manera integral un conjunto de acciones para el logro de un objetivo. La estrategia es la creación, implementación y evaluación de las decisiones dentro de la organización, en base a la cual se alcanzarán los objetivos a largo plazo.

El desarrollo de las estrategias implica varios elementos y se lleva a cabo en varias etapas, que son las siguientes:

1. Evaluar las capacidades institucionales, mediante el estudio y análisis del diagnóstico.
2. Establecer las grandes acciones y caminos a seguir que se emprenderán para obtener los resultados esperados.
3.- Alinear cada una de las grandes acciones a cada uno de los objetivos definidos.
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4.- Evaluar los resultados de las estrategias, ¡o que implica revisar si se hizo lo acordado, si se obtuvieron logros o no, cuáles fueron las razones para alcanzar los objetivos o por qué no se pudieron cumplir, es decir, lo que se logró, el resultado es fundamental para mejorar la estrategia y perfeccionarla, o modificarla en caso de ser necesario.

En el proceso de elaboración de las estrategias deben participar todos los servidores públicos de alguna manera, es una actividad continua que se alimenta de las experiencias que todo el capital humano de la dependencia o entidad recabada de su labor cotidiana, de los resultados que se obtienen y de las capacidades que se van desarrollando.

NOTA

Es necesario que todos los componentes que conforman la planeación estratégica de la dependencia o entidad, sean la base para el estudio prospectivo correspondiente que deberá estar alineado a esta planeación.

